

2024年03月24日，苏黎士活泉教会主日敬拜。诗篇 Psalm42:1-11

大卫在这首诗篇表明：当他因扫罗的残暴而被迫逃亡，过着流亡的生活时；最令他悲伤的是，他被剥夺了进入圣所的机会。大卫为了坚固他的盼望：就是可以重新与百姓一起敬拜耶和华，他就在祷告中数算上帝对他的恩典。大卫在祷告的结束时，再次提到他与所经历的悲伤之内心的争战。

诗篇 42:1 (可拉后裔的训诲诗，交与伶长。) 神啊，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。

- 鹿在炎热气候里会以非常强烈的渴望，寻找满足干渴的需要：以便从疲劳中复原过来，能够继续躲避猎人和野兽的追捕。
- 大卫以这种渴慕形容他对圣所中敬拜的喜爱和渴求，胜过今世的一切享受、财富、快乐和荣誉：因为在敬拜中大卫能够通过律法中的规定来操练他对上帝的敬虔，也因此能够坚固自己对上帝怜悯慈爱的信心。
 - 上帝喜爱以祂的慈爱怜悯吸引我们归向祂，并与我们分享祂的荣耀。然而，上帝并没有吩咐我们立即升到天上；而是祂顾及我们的软弱，就为我们设立敬拜，并在敬拜中借着圣灵与祂的儿女同在。
 - 虽然地上的敬拜是外在的礼仪，但这些礼仪是上帝在今世对信徒敬虔的操练。因此，当大卫被排除在圣所的敬拜以外时；大卫就感到十分忧伤和痛苦，好像上帝与他分离了。

诗篇 42:2 我的心渴想神，就是永生神；我几时得朝见神呢？

- 大卫不仅说到在敬拜中上帝的临在，而且说到上帝的临在与祂所设立的表征物之关系。
 - 上帝借着会幕、祭坛、献祭和其他礼仪，见证了祂要亲近祂的子民。
 - 上帝的子民应该借着这些表征物和外在方式，寻求上帝荣耀的彰显。
- 因此，当上帝愿意借着主日的敬拜与信徒相聚时；我们就应该带着纯洁的心，以属灵的方式，在敬拜中寻求祂的恩惠怜悯。

诗篇 42:3 我昼夜以眼泪当饮食；人不住的对我说：你的神在那里呢？

- 大卫‘沉溺于’哭泣，就像人喜欢与享受饮食一样；他说这是每天的情况，而不仅是短暂的。
 - 当一个人自愿禁食，沉溺于哭泣，以致每天都忽略了正常的饮食，又不断被悲伤淹没时；他所受的困扰显然并不轻，他受到严重甚至到心灵的伤害。
- 撒旦利用恶人的口，煽起使大卫悲痛欲绝的火焰：“上帝想在会幕里受到敬拜，而你现在没有机会进入会幕，你就像被驱逐出会幕一样。”除非大卫被圣灵的能力支持，否则这些猛烈的攻击，足以倾覆了大卫的信心。
 - 因此，每当不敬虔的人在我们的苦难中挑战我们对上帝的信心，并恶意地嘲笑我们说上帝与我们为敌时；我们绝不要忘记，是撒旦驱使他们用这种方式说话，以打倒我们的信心。

诗篇 42:4 我从前与众人同往，用欢呼称赞的声音领他们到神的殿里，大家守节。我追想这些事，我的心极其悲伤。

- 我追想这些事：当大卫想起他以前的境况时，与他现在的境况相比，他经历了更大的悲伤。
 - 过去的回忆更加重了大卫的痛苦：因为他想到自己以前曾经可以自由地履行领袖的职责，带领上帝的子民参加敬拜，而现在他却被禁止进入圣殿。
 - 以前大卫乐于走在百姓队伍的最前列，带领他们列队前往圣所；那时大卫的心因喜乐而融化，欣喜万分。
- 上帝曾经使用大卫，在属灵黑暗的扫罗时期成为百姓重要的属灵领袖；但是当大卫看到自己完全被丢弃在敬拜以外，甚至在最底层的人中也不允许有一席之地时，他理当感到更加悲伤不安。
 - 在大卫目前的痛苦中，他感受到上帝的愤怒，苦难使大卫想起自己的罪过。
 - 虽然大卫没有提到他的罪；但如果敬拜是上帝所喜悦的事，那么上帝就不会让任何事物拦阻祂喜悦的儿女来敬拜祂；除非祂要借着我们不能敬拜的痛苦，使我们经历我们与祂恩惠短暂分离的痛苦，以便催促我们悔改。

诗篇 42:5 我的心哪，你为何忧闷(cast down)? 为何在我里面烦躁(turmoil)? 应当仰望神，因他笑脸帮助我；我还要称赞他。

- 虽然大卫当时面对魔鬼和世人的攻击，但他并没有与他们进入公开和直接的冲突，而是将自己视为他主要对抗的仇敌。
 - 如果我们要战胜撒旦；最好的方法不是让自己忙碌于外在的工作，而是与自己内心的欲望争战。
 - 大卫与他肉体的情感对抗，尝试依靠圣灵的能力抑制与征服它们；大卫也斥责自己内心的懦弱和愚蠢。
- ‘忧闷’和‘烦躁’是两种在苦难中时常会袭击我们信心的情感，这种感觉会导致我们发牢骚与抱怨上帝。
 - 当软弱在我们内心涌现时；我们就缺乏勇气，不愿意进入属灵的争战。因此，让我们管制与制服内心的欲望，尤其是与不信的情感争战。
- 大卫以对上帝的盼望激励他的心思，以致能够战胜‘忧闷’；其次，大卫以上帝的‘笑脸’激励他的忍耐，以致能够战胜‘烦躁’，因上帝的慈悲怜悯而在苦难中继续有心灵的平安。
- 大卫用“我还要赞美祂”这句话，很好地表达了他的信心。大卫相信不久的将来，上帝会拯救他脱离仇敌；那时他要再次回到圣所中敬拜上帝，借着圣殿中的礼仪向上帝献上感恩和赞美。

诗篇 42:6 我的神啊，我的心在我里面忧闷，所以我从约但地，从黑门岭，从米萨山纪念你。

- 大卫在与自己的情感激烈地争战后，他就借着祷告呼求上帝作为他的悲伤之见证者。
 - 约旦地应被理解为约旦河东面的地方；黑门山是一个山区，在遥远的叙利亚边界；‘米萨’是坐落在黑门山脉的山名。
- 大卫从约旦河地，就是他现在作为流亡者的藏身之地，开始思念圣所；他的悲伤就更加增了。
 - 大卫没有像那些在苦难中找不到解脱，而忘记了上帝的人；因为大卫虽然被上帝管教，但没有否认耶和華是他的上帝，而是祈求上帝的帮助、保守和看顾。

诗篇 42:7 你的瀑布发声，深渊就与深渊响应；你的波浪洪涛漫过我身。

- 深渊就与深渊响应：
 - 大卫以‘深渊’指上帝对他的管教；虽然管教中的痛苦是恶者的作为，但是大卫知道一切发生在他身上的苦难都是出于上帝的主权。
 - 大卫抱怨：他长期经历一波又一波的苦难；并且这些重复性的苦难好像是‘彼此认识’一样，他们彼此呼唤，使大卫深受痛苦。
- 你的波浪洪涛漫过我身：
 - 大卫承认：自己在诸多的苦难中几乎已经被淹没了，仿佛被积累的苦难吞没了。
- 在我们遇见的一切逆境中，我们始终要记得：上帝要我们在祂管教我们的手下，学会谦卑自己。
 - 我们必须承认：上帝为了提醒麻木不仁的我们，祂可以使用任何的事物和方式管教我们，直到祂在我们身上的旨意成全。

诗篇 42:8 白昼，耶和華必向我施慈爱；黑夜，我要歌颂祷告赐我生命的神。

- 大卫描述他在上帝管教下，经历了十分可怕痛苦后；大卫以他曾经经历过的喜乐，激励自己的信心。
- 虽然大卫的苦难尚未离开他，但是大卫要仰望上帝的怜悯；以便上帝的慈爱再次在白天向他彰显，晚上在他独处时，有喜乐之歌与他同在。

诗篇 42:9 我要对神我的磐石说：你为何忘记我呢？我为何因仇敌的欺压时常哀痛呢？

- 当大卫想起上帝曾经如何恩待他时，他就被激励以更大的信心向上帝祈求恩惠。
- 大卫在上帝面前更加坦白地哀叹自己的痛苦，说：“耶和華啊，我的磐石，祢为何忘记了我？”
 - 当信徒发出这样的抱怨时，我们不应认为他们已经完全被上帝拒绝了：因为他们若不相信自己是在上帝的看顾和保护下，他们就徒劳呼求上帝了。

- 这是信徒在痛苦时，按照肉体的感觉说话；但是他们凭信心仍然确信上帝关心他们，不会对他们的恳求充耳不闻。

诗篇 42:10 我的敌人辱骂我，好像打碎我的骨头，不住的对我说：你的神在那里呢？

- 一切临到我们身上的痛苦灾祸，没有什么比看到恶人将上帝的威严撕成碎片，并竭力摧毁与推倒我们的信心，能对我们造成更严重的创伤了。
- 因此，大卫非常恰当地将仇敌的嘲笑比作一把屠刀：它甚至可以刺入骨头和骨髓，借此践踏上帝的应许及大卫的信心。

诗篇 42:11 我的心哪，你为何忧闷？为何在我里面烦躁？应当仰望神，因我还要称赞他。他是我脸上的光荣（原文作帮助），是我的神。

- 大卫呼吁自己的情感要以信心期待上帝的拯救，因为上帝必定会使大卫回到圣所中敬拜赞美祂。
- 正如大卫在先前所说的：上帝要以笑脸帮助他，大卫在这里强调：上帝的笑脸好像太阳，以致大卫的脸也反映了上帝的荣光。
- 虽然撒但经常用他的攻击使我们重复遭受同样的困难；但是我们不应该失去勇气，或让自己灰心丧气：因为上帝对祂儿女的慈爱怜悯，永远是一个受挫折的人重新得到生命和盼望的根源。